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Analiza fizico - chimica a fibrelor textile constituie un mijloc informaţional 
foarte important pentru restauratorul de obiecte textile. În urma analizelor fizico 
- chimice se pot stabili: natura fibrei textile, rezistenţa la reactivi şi la factorii de 
mediu, natura coloranţilor şi se pot face recomandări de tratament în vederea 
restaurării şi conservării. 

Posibilităţile de investigare fizico-chimică a materialelor textile sunt foarte 
restrânse în Laboratorul de Restaurare şi Conservare al Muzeului Banatului din 
motive de spaţiu şi de dotare. În lucrarea de faţă voi prezenta strict metodele de 
analiză efectuate în acest laborator. 

1. METODE PRELIMINARE GENERALE 

Ca metode generale de analiză a fibrelor textile se consideră proba de 
ardere, analiza greutăţii specifice, analiza optică şi comportarea faţă de agenţii 
chimici. 

1.1. Proba de ardere 
Este metoda cea mai simplă şi mai rapidă care permite o informare 

orientativă asupra naturii fibrei. Metoda nu se poate aplica în cazul amestecului 
de fibre de natură diferită. 

Tehnica de lucru. În cazul ţesăturilor şi al firelor se ia o porţiune de fire şi 
se paralelizează, se apropie de flacăra unui chibrit sau a unui bec de gaz şi se 
examinează comportarea fibrei în momentul introducerii în flacăra, apoi modul 
cum decurge arderea, mirosul care se degajă şi cenuşa. 
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Comportarea fibrelor textile la proba de ardere 

Felul fibrei Comportarea în procesul Miros Reziduum 
de ardere 

Naturale- Ard repede cu flacără Hârtie Cenuşă albă conservând 
celulozice strălucitoare arsă forma fibrei 

Naturale proteice Ard încet cu flacără Corn ars Cenuşă spongioasă, 

luminoasă, se topesc se sferică (măciulie) 

umflă neagră 

Mătase îngreunată Arde încet nu se topeşte, Corn ars Cenuşă ca la fibrele 
nu se umflă naturale, fără schelet 

Naturale-minerale Nu se topesc, nu ard Lipsă Lipsă 

1.2. Determinarea greutăţii specifice 
Greutatea specifică, o caracteristică a fiecărei fibre textile, ajută prin 

determinarea ei la stabilirea grupei din care face parte fibra. Pentru determinarea 
greutăţii specifice a fibrelor se foloseşte un cilindru gradat în care se prepară un 
amestec de două lichide care au proprietatea de a se amesteca selectiv în raport 
cu densitatea. Se foloseşte pentru ace;:;.stă operaţie Ortoxilen şi Tetraclorură de 
Carbon, formându-se astfel o coloană de lichid a cărui densitate descreşte de 
jos în dus. Cilindrul se gradează pentru densităţi intermediare cuprinse între 
maximum 1,594 şi minimum 0,863. 

Se introduce în cilindru fibrele tăiate la dimensiuni de 2 mm şi ele se vor 
opri în stratul de lichid care corespunde aceleiaşi densităţi. În tot timpul 
determinării, temperatura amestecului trebuie să fie menţinută la 20°C. 

Greutatea specifică a fibrelor textile 

Felul fibrei 
Greutatea specifică în daN/cmL 

După Frieser După alţii 

Lână (merinos) 1,31 1,30-1,32 
Mătasea degomată 1,36 1,34-1,37 
Mătase tussah 1,32 1,32-1,34 
Cânepa 1,51 -

Bumbac 1,50 1,47-1,55 
Bumbac mercerizat 1,52 -
Ramie 1,54 2,2-3,6 
Iută 1,46 1,44-1,48 
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1.3. Determinarea microscopică a fibrelor textile 
Pe cale microscopică, fibrele pot fi identificate după aspectul secţiunii 

longitudinale sau transversale. Pentru identificarea fibrelor în secţiune 

longitudinală se procedează în felul următor: se aşază fibrele pe o lamă 
microscopică, se desface mănunchiul cu ajtţtorul unui bisturiu oftalmologic, se 
umegtează cu apă distilată, se ia surplusul de apă cu o sugativă, se acoperă cu o 
lamelă şi se privesc la microscop, urmărindu-se la o mărire de 150 de ori forma 
şi structura lor. 

Pentru studiul secţiunilor transversale se introduce materialul fibros într-o 
soluţie de colofoniu timp de 1-2 minute, se usucă timp de 5 minute şi se introduce 
din nou în aceeaşi soluţie 15 secunde, apoi se usucă timp de 5 minute. Se repetă 
operaţia de 3-4 ori pentru a forma în jurul fibrei mai multe straturi de colofoniu. 

Materialul fibros astfel preparat se introduce într-o soluţie ce conţine 
cantităţi egale de albumină, glicerină şi Roşu de Congo, pentru a mării aderenţa 
mănunchiului de fibre la dopul de plută. Se trage mănunchiul de fibre astfel 
preparat într-un dop de plută fără pori. Cu un bisturiu sau un brici se detaşează 
secţiuni cât mai subţiri şi cât mai plane de 25-30 microni. Aceste secţiuni se aşază 
pe o lamă de sticlă pe care se pune o picătură de glicerină, ulei de cedru sau apă 
distilată, se acoperă cu o lamelă şi se examinează la microscop. 

Imaginea fibrelor textile la microscop 
Cea mai mare parte a fibrelor textile sunt de natură organică sau chimică. 

Există şi fibre textile de natură anorganică: firele metalice (fireturile) şi fibrele 
leonice. 

Fibrele naturale sunt produse de sinteza organismelor vii vegetale (fibre 
de bumbac, in, cânepă ş.a.) sau animale (lâna, mătasea naturală). Fibrele naturale 
de origine vegetală provin fie din seminţele unor plante (bumbacul) , ie din 
tulpină (in, cânepă ş.a.=, care au rol de schelet. 

a) Bumbacul. Secţiunea longitudinală a fibrei este o panglică răsucită, 
secţiunea transversală apare alungită, îndoită şi curbată către extremităţi, unele 
având forma literei S. Cavitatea interioară are forma conturului. Bumbacul mort, 
în secţiune longitudinală nu are răsuciri, fibrele sunt transparente cu îndoituri 
caracteristice, formând vizibil un unghi de 90°. La bumbacul mercerizat, fibrele 
nu mai sunt răsucite, sunt rotunde, ceea ce apare foarte clar în secţiunea 
transversală. 

O soluţie de iod - iodura de potasiu cu adaos de acid sulfuric colorează 
părţile celulozice în albastru, iar granulaţiile din lumen apar galbene. În soluţiile 
cupro-amoniacală, fibra se dizolvă şi formează umflături caracteristice, datorită 
faptului că peretele secundar se dizolvă repede, îşi măreşte volumul şi umflă 
cuticula rămasă nedizolvată. 
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b) Inul. Pentru a studia fibra de in se recomandă fierberea ei timp de 1 O 
minute într-o soluţie de NaC0

3
, pentru dizolvarea substanţelor pectice. Pentru o 

vizualizare mai bună a aspectului structurii celulei se recomandă tratarea cu o 
soluţie de io<l - iodură de zinc. Celula fibrei de in, în secţiune longitudinală, 
prezintă o formă alungită cu striaţii longitudinale şi transversale şi ascuţită la 
capete. În secţiune transversală, celulele au un aspect poligonal cu un punct 
central (lumenul). Cu iod-iodura de potasiu, fibra se colorează în albastru, iar 
lmnenul în galben. 

c) Cânepa. Secţiunea longitudinală a cânepii este asemănătoare cu cea a 
inului. În secţiune transversală, poligonul este deformat, iar lumenul apare ca o 
linie furcată. La microscop, fibra de cânepă se prezintă mai puţin transparentă şi 
mai puţin regulată în diametru decât inul. Cu ia-iodura de potasiu se colorează 
în albastru, iar stratul exterior, având un conţinut mai mare de lighină, se colorează 
în galben, deosebindu-se de in. 

d) Iuta. Fibra de iută nu prezintă striaţii ca şi cele de in sau cânepă. 
Lumenul este tot atât de lat cât fibra. La microscop are grosime neuniformă din 
cauza lumenului care se îngroaşă în anumite porţiuni. În secţiune transversală, 
fibrele de iută au poligoane arcuite cu un cerculeţ situat la mijloc. Cu sulfat de 
anilină se colorează în galben, având reacţia caracteristică lighinei. 

e) Ramia. Fibrele de ramie prezintă lumenul dezvoltat, vârfurile rotunjite 
şi striaţii longitudinale. În secţiune transversală, celulele de ramie prezintă un 
aspect caracteristic, datorită formei ovale, presată, plată cu lumenul mare şi 

deschis. 
Fibrele naturale de origine animală 
Fibrele textile de origine animală sunt paruri, produse epidermice de 

protecţie a unor animale mamifere şi au o structură celulară. 
Mătasea naturală este un produs glandular al viermelui de mătase şi nu 

are structură celulară. 
f) Lâna. Fibra de lână este policelulară, cu celule dispuse în trei straturi: 
- stratul cuticular, la exterior, cu aspect solzos; 
- stratul cortical, intermediar; 
- stratul medular, interior, care nu se vede la microscop. 
La lânurile Merinos, solzii sunt dispuşi ca şi olanele, iar la lânurile Ţigaie, 

solzii sunt dispuşi ca şi ţiglele. Secţiunea transversală este ovală. 
g) Mătasea. Fibra de mătase nu are structura celulară. Este cea mai lucioasă 

dintre fibrele textile naturale. Secţiunea transversală la firul nedegomat are 
aspectul unui oval neregular. Filamentul de fibroină aşezate unul lângă altul sunt 
lipite între ele cu un clei numit sericină. 
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1.4. Comportarea fibrelor textile faţă de agenţii chimici 
Comportarea fibrelor textile faţă de agenţii chimici constituie o metodă în 

plus de determinare a fibrei şi un semnal în folosirea acestora la curăţirea 
obiectelor textile din cadrul Laboratorului de restaurare şi conservare. 

Fibrele din bumbac, in şi cânepă au o rezistenţă redusă la acţiunea acizilor 
care produc o ruptură prin hibroliză a lanţurilor macromoleculare, formând 
hibroceluloze cu rezistenţă redusă a fibrei. Fibrele sunt atacate în mod special 
de acizi anorganici (sulfuric, azotic, clorhidric). Soluţiile slabe de 1-4 g/l ale 
acestor acizi nu atacă însă fibra la rece. Acizii organici au acţiune mai redusă, 
de aceea ei sunt recomandaţi în tratamentele de curăţire, dacă sunt folosiţi în 
concentraţii slabe. 

Rezistenţa la alcalii a fibrelor celulozice naturale (bumbac, in, cânepă) este 
mai mare, în schimb se dizolvă în soluţie cupru-amoniacală. 

Fibrele de lână se comportă diferit, în comparaţie cu fibrele celulozice, prin 
aceea că sunt mai puţin rezistente la alcalii şi rezistă mai mult la acizi. Degradarea 
fibrei de lână în mediu alcalin se produce prin distrugerea punţilor cistinice. 

Temperatura şi natura soluţiilor alcaline au un rol important în degradarea 
fibrei. Astfel, NaOH în concentraţie de 3% dizolvă fibra la fierbere, pe când 
acţiunea Na

2
C0

3 
este redusă, chiar şi la 50°C degradările nefiind apreciabile. 

NH
3 

are o acţiune redusă. La acţiunea acizilor lâna este mai rezistentă. H
2
S0

4 
în 

concentraţie de 50-60 g/l la rece nu atacă lâna, la concentraţii mai mari şi la cald 
fibra se distruge prin hibroliza legăturilor pectidice. Apa oxigenată albeşte lâna 
prin distrugerea pigmenţilor naturali şi are o acţiune degradantă asupra ei, 
degradare care creşte o dată cu temperatura şi a alcalinităţii. Mătasea naturală 
este mai puţin rezistentă la acizi decât lâna, astfel acizii anorganici (H

2
S0

4
, HCI) 

dizolvă mătasea chiar şi la rece. Rezistenţa mătăsii la alcalii este mai bună. 
Mătasea naturală este sensibilă la acţiunea oxidanţilor. 

Fibrele metalice (fireturi) şi leonice 
Obiectele din material textil pot conţine şi fibre metalice (fireturi) şi leonice. 

Fibrele metalice utilizate în industria textilă sunt: 
- fibre nobile, de aur, cu o compoziţie aproximativ de 40 g aur, 480 g argint 

şi 480 g cupru la I OOO g fibră. 
- fibre nobile de argint, compuse din 990 g Ag şi 1 O g Cu la 1 OOO g fibră. 
- fibre seminobile din cupru sau nichel, argintate sau aurite. 
- fibre leonice din nichel sau cupru. 
Pentru identitatea fibrelor metalice (fireturi) se fac analize chimice specifice 

de identificare a aurului, a ionului de Ag, a ionului de Cu şi a ionului de Ni. 
Firul nobil de aur se dizolvă în apă regală, în care se adaugă câteva picături 

de perhidrol. Aurul se separă astfel sub forma unei pulberi negre care, prin 
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fierbere, se transformă în clorură aurică (AuC1
3

) roşie brună. 

În soluţia rămasă după filtrare se caută ionul de Cu2+ cu o soluţie de 
ferocianură de potasiu K4[Fe(CN)

6
], ionul de Ag cu bicromat de potasiu K

2
Crp

7 

şi a ionului de Ni 2
+ cu alfa dimetilglioxima. 

Firele nobile din argint (Ag) ce conţin Cu se dizolvă în HN0
3 

şi în soluţie 
se caută ionul de Ag~ şi Cu2

+ cu reactivii specifici. 
Fibrele leonice se dizolvă în HNO, diluat şi apoi se trece la identificarea 

Ni2+ cu alfa dimetilglioxima şi a Cui+ cu K
4
Fe(CN)

6
• 

Aşa cum am specificat la începutul lucrării, am prezentat câteva metode 
de investigaţii chimice şi fizice ale fibrelor textile, cele care se aplică în Laboratorul 
de Restaurare din Timişoara. 

Există şi alte metode de determinare a naturii şi compoziţiei fibrelor: 
colorimetrice, spectroscopice, cromatografice, radioactive combinate, dar acestea 
nu sunt la îndemâna investigatorului din acest laborator, din lipsa de dotare a 
acestora. Speranţa investigatorului chimist este ca importanţa restaurării obiectelor 
de Patrimoniu Cultural Naţional să determine şi să facă posibilă dotarea 
laboratorului de investigaţii fizico-chimice cu aparatură performantă. 
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